Всероссийская олимпиада школьников по биологии
Муниципальный этап 

11 класс.

Задания части I. Предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за каждое тестовое задание. Индекс ответа, который конкурсант считает наиболее полным и правильным доложен быть указан в матрице ответов. 

1. К корнеотпрысковым растениям относят:
а) облепиху крушиновидную;
б) осот полевой;
в) осину дрожащую;
г) все перечисленные растения. 
2. Общим признаком голосеменных и покрытосеменных растений является:
а) развитие из спор;
б) наличие цветка; 
в) развитие из семени; 
г) редукция спорофита.
3. Простейшие, ведущие исключительно паразитический образ жизни:
а) корненожки;
б) жгутиконосцы;
в) солнечники;
г) споровики. 
4. Изучение добытого экземпляра губки выявило наличие у нее прочного, но хрупкого кремниевого скелета. Наиболее вероятно, что данная губка является:
а) мелководным обитателем;
б) глубоководным обитателем; 
в) наземным обитателем;
г) обитателем приливно-отливной зоны.

5. Спектр цветового зрения у медоносной пчелы:
а) такой же, как у человека;
б) сдвинут в инфракрасную часть спектра;
в) сдвинут в ультрафиолетовую часть спектра; 
г) значительно шире, чем у человека, в обе стороны спектра.
6. У страуса нанду насиживает яйца и опекает птенцов:
а) только самка; 
б) только самец; 
в) по очереди оба родителя; 
г) приемные родители, в гнездо которых подброшены яйца.
7. Из перечисленных организмов наиболее прогрессивными чертами строения обладают:
а) амеба;
б) дождевой червь; 
в) гидра;
г) вольвокс.
8. Активность дыхательного центра, расположенного в продолговатом мозге, повышается, если:
а) повышается содержание кислорода во вдыхаемом воздухе;
б) увеличивается концентрация углекислого газа в крови; 
в) изменяется давление в плевральной полости;
г) уменьшается концентрация углекислого газа.
9. Считается, что при переносе информации из кратковременной памяти в долговременную теряется информации:
а) 5%;
б) 10%;
в) 50%;
г) более 90%. 
10. Целлюлоза, попавшая в желудочно-кишечный тракт человека:
а) не расщепляется из-за отсутствия специфического фермента;
б) частично расщепляется бактериями в толстом кишечнике; 
в) расщепляется α- амилазой слюны;
г) расщепляется панкреатической α-амилазой.
11. Какова реакция среды в двенадцатиперстной  кишке:
а) слабокислая;
б) нейтральная;
в) слабощелочная; 
г) щелочная.
12. Не известны гормоны, которые являются производными:
а) белков;
б) аминокислот;
в) липидов;
г) углеводов. 
13. В кишечнике под действием ферментов белки расщепляются до:
а) глицерола;
б) жирных кислот;
в) моносахаридов;
г) аминокислот. 
14. Такие симптомы как поражение слизистой оболочки рта, шелушение кожи, трещины губ, слезоточивость, светобоязнь, указывают на недостаток:
а) токоферола;
б) пиридоксина;
в) рибофлавина; 
г) фолиевой кислоты.
15. Фаза быстрого (парадоксального) сна сопровождается:
а) уменьшением ритма сердечной деятельности;
б) понижением артериального давления;
в) медленными колебаниями биоэлектрической активности;
г) движением глазных яблок под веками.  
16. К вирусным заболеваниям не относится:
а) корь;
б) клещевой энцефалит;
в) краснуха;
г) дифтерия. 
17. Пищевая цепь – это:
а) последовательность организмов в природном сообществе, каждый элемент которой является пищей для следующего;  
б) последовательное прохождение пищи по различным разделам пищеварительного тракта;
в) зависимость растений от травоядных животных, их, в свою очередь, от хищников;
г) совокупность всех пищевых связей в экосистеме.
18. Постоянное вмешательство со стороны человека требуется для существования:
а) экосистем пресных вод;
б) природных экосистем суши;
в) экосистемы Мирового океана; 
г) агроценозов. 
19. В природных условиях естественными носителями возбудителя чумы являются: 
а) птицы; 
б) грызуны; 
в) копытные;
г) человек.
20. В обширных лесных массивах Севера часто проводятся концентрированные рубки с использованием тяжелой техники, которые приводят:
а) к смене лесных экосистем болотными; 
б) к опустыниванию или полному разрушению экосистем;
в) к увеличению доли более ценных с точки зрения хозяйства пород деревьев;
г) к процессу превращения в почве органических остатков в гумус.
21. Листья суккулентов – растений засушливых местообитаний – характеризуются: 
а) редуцированными устьицами;  недифференцированным мезофиллом; отсутствием кутикулы; развитой аэренхимой;
б) частым рассечением, отсутствием механической ткани;
в) толстой кутикулой; мощным восковым налётом; клетками с крупными вакуолями; погружёнными устьицами; 
г) хорошо развитой склеренхимой; преобладанием связанной воды.
22. Из названных организмов к надцарству прокариот относится: 
а) эвглена зеленая;
б) инфузория-туфелька;
в) амеба; 
г) стафилококк. 
23. Две породы собак, например, болонка и немецкая овчарка, это животные:
а) одного вида, но с разными внешними признаками; 
б) двух видов, одного рода и одного семейства; 
в) двух видов, двух родов, но одного семейства;
г) одного вида, но обитающие в разных условиях окружающей среды.
24. Наука, изучающая развитие живой природы по отпечаткам и окаменелостям, которые находят в земной коре:
а) систематика;
б) история;
в) палеонтология; 
г) эволюция.
25. Первые наземные позвоночные произошли от рыб: 
а) лучеперых;
б) кистеперых; 
в) цельноголовых;
г) двоякодышащих.
26. Контуры тела летяги, сумчатой летяги, шерстокрыла очень сходны. Это является следствием: 
а) дивергенции;
б) конвергенции; 
в) параллелизма;
г) случайного совпадения.
27. Число хромосом при половом размножении в каждом поколении возрастало бы вдвое, если бы в ходе эволюции не сформировался процесс:
а) митоза;
б) мейоза; 
в) оплодотворения;
г) опыления.
28. Одно из положений клеточной теории гласит: 
а) при делении клетки хромосомы способны к самоудвоению;
б) новые клетки образуются при делении исходных клеток; 
в) в цитоплазме клеток содержатся различные органоиды;
г) клетки способны к росту и обмену веществ.
29. При партеногенезе организм развивается  из:
а) зиготы; 
б) вегетативной клетки;
в) соматической клетки; 
г) неоплодотворенной яйцеклетки. 
30. Матрицей для трансляции служит молекула:
а) тРНК;
б) ДНК;
в) рРНК;
г) иРНК. 
31. Кольцевая ДНК характерна для:
а) ядер грибов;
б) клеток бактерий; 
в) ядер животных;
г) ядер растений.
32. Разделить клетки, органоиды или органические макромолекулы по их плотности можно с помощью метода:
а) хроматография;
б) центрифугирование; 
в) электрофорез;
г) авторадиография.
33. Мономерами нуклеиновых кислот являются:
а) азотистые основания;
б) нуклеозиды;
в) нуклеотиды; 
г) динуклеотиды.
34. Ионы магния входят в состав:
а) вакуоли;
б) аминокислот;
в) хлорофилла; 
г) цитоплазмы.
35. В процессе фотосинтеза источником кислорода (побочного продукта) является:
а) АТФ
б) глюкоза;
в) вода; 
г) углекислый газ.
36. Из компонентов растительной клетки вирус табачной мозаики поражает:
а) митохондрии;
б) хлоропласты;   
в) ядро;
г) вакуоли.
37. Из названных белков ферментом является:
а) инсулин;
б) кератин;
в) тромбин; 
г) миоглобин.
38. В хлоропластах растительных клеток светособирающие комплексы расположены
а) на наружной мембране;
б) на внутренней мембране;
в) на мембране тилакоидов; 
г) в строме.
39. При увеличении видового разнообразия экосистемы:
а) снижается численность видов;
б) снижается саморегуляция;
в) нарушается стабильность круговорота веществ;
г) возрастает ее устойчивость. 
40. Соматические мутации передаются потомству при:
а) вегетативном размножении растений;
б) половом размножении животных; 
в) партеногенетическом размножении животных;
г) двойном оплодотворении цветковых растений.
41. Биологическим смыслом дыхания является: 
а) окисление органических веществ с образованием энергии в виде АТФ;
б) распад сложных органических веществ на более простые;
в) образование из глюкозы пировиноградной кислоты; 
г) рассеивание энергии в виде тепла.
42. Эволюционная теория не относит к движущим силам эволюции: 
а) естественный отбор;
б) наследственную изменчивость;
в) борьбу за существование; 
г) саморегуляцию. 
43. Люди с группой крови IV(АВ):
а) являются универсальными донорами;
б) являются универсальными реципиентами; 
в) не могут быть донорами;
г) являются универсальными донорами и реципиентами.
44. В двухцепочечной молекуле ДНК имеется 160 пар оснований, содержащих 20% аденина. Сколько цитозина содержится в этой молекуле? 
а) 160 молекул цитозина;
б) 96 молекул цитозина; 
в) 60 молекул цитозина;
г) 48 молекул цитозина.
45. Размножение инфузории туфельки может происходить в результате:
а) только простого деления;
б) только коньюгации;
в) деления и коньюгации; 
г) копуляции, сопровождающейся слиянием гамет.
46. Чтобы ограничить рост численности популяции растительноядных рыб в водоеме, нужно:
а) подкармливать растения минеральными удобрениями;
б) построить плотину;   
в) привлечь водоплавающих птиц;
г) заселить водоем хищными рыбами. 
47. Профазу митоза характеризует:
а) деспирализация хромосом и деление цитоплазмы;
б) выстраивание хромосом в плоскости экватора клетки;
в) спирализация хромосом и растворение ядерной оболочки; 
г) расхождение хромосом к полюсам клетки.
48. При получении чистых линий снижается жизнеспособность потомства вследствие:
а) нарушения процесса мейоза;
б) появления полиплоидов;
в) возрастание гомозиготности; 
г)эффекта гетерозиса
49. Антикодону ЦУА на транспортной РНК соответствует триплет на ДНК:     
а) ГГТ; 
 б) ЦТА;
 в) ГТА;
 г) ГАТ
 
50. ДНК в клетке кроме ядра располагается:
а) в лизосомах и рибосомах;
б) в митохондриях и пластидах; 
в) в  ЭПС и комплексе  Гольджи ;
г) цитоплазме.
51. Генотип тригетерозиготы обозначается следующим образом:
а) Аа ВвСС;
б) АаВвСс; 
в) АаВвсс; 
г) ааввсс. 
52. Органы, сходные по строению и происхождению, но выполняющие разные функции, являются:
а )рудиментарными;
б) аналогичными;
в) гомологичными; 
г) атавистическими.
53. Из общего ряда названных соединений «выпадает»:
а) кератин;
б) хитин; 
в) трипсин ; 
г) альбумин.
54. Первым веществом биологического происхождения, синтезированным в химической лаборатории, был(а):
а) глицерин;
б) мочевина;   
в) крахмал;
г) глицин.
55. Синтез белка не происходит в:
а) цитоплазме;
б) митохондриях;
в) лизосомах; 
г) эндоплазматическом ретикуле.

56. Наиболее крупная систематическая категория, в которую объединяют высшие растения:
а) вид;
б) класс;
в) отдел; 
г) царство.

57. При браках между людьми европеоидной и негроидной расы во втором поколении обычно не бывает людей с белым цветом кожи. Это связано с:
а) неполным доминированием гена пигментации кожи;
б) полимерностью генов пигментации кожи; 
в) эпигеномной наследственностью;
г) нехромосомной наследственностью. 

58. Регенерация у полипов происходит благодаря делению:  
а) кожно-мускульных клеток;
б) нервных клеток; 
в) промежуточных клеток; 
г) мезоглеи.  

59. Гормон гастрин стимулирует обильную секрецию: 
а) слюны;
б) желудочного сока; 
в) желчи; 
г) кишечного сока. 

60. В синтезе АТФ не участвует такая структура клетки, как: 
а) цитоплазма;
 б) ядро; 
в) митохондрии;
г) хлоропласты.


Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. Бактерии вызывают заболевания:
I. туберкулез. 
II. сыпной тиф. 
III. малярия. 
IV. грипп. 
V. дизентерия.
а)I, II;
б) I, IV, V;
в) I, II, IV; 
г) II, III, IV, V.

1. Жизненную форму кустарничек имеют(ет):
I. Смородина, 
II. черника,
III. брусника, 
IV. крыжовник, 
V. костяника. 
а) II, III, V;
б) I, II, IV, V;
в) I, III, IV, V; 
г) I, II, III, IV.

1. Если оборвать (обрезать) кончик главного корня:
I. корень погибнет.
II. все растение погибнет.
III. рост корня в длину прекратится. 
IV. растение выживет, но будет слабым.
V. Начнут активно образовываться и расти новые боковые корни. +
а) III, IV, V; 
б) III, V; 
в) I, IV, V; 
г) II, IV, V.

1. Среди паукообразных развитие с метаморфозом характерно для:
I. пауков.
II. клещей. 
III. сольпуг.
IV. сенокосцев.
V. скорпионов.
а) II; 
б) II, III;
в) I, IV; 
г) I, II, III, V.

1. Животными, ведущими прикрепленный (сидячий) образ жизни, но имеющими свободноплавающих личинок, являются:
I. кораллы. 
II. губки. 
III. асцидии. 
IV. коловратки.
V. усоногие раки. 
а) I, II, III, IV;
б) I, II, III, V; 
в) I, III, IV; 
г) I, II, III, IV, V.

1. Хорда сохраняется в течение всей жизни у:
I. окуня.
II. осетра. 
III. акулы.
IV. миноги. 
V. ланцетника. 
а) I, II, III, IV;
б) III, IV, V;
в) II, III, V; 
г) II, IV, V. 

1. Нерестится только один раз в жизни:
I. севрюга.
II. сардина.
III. горбуша. 
IV. красноперка. 
V. речной угорь. 
а) II, III, V;
б) III, V; 
в) I, III, V; 
г) I, II, III, V.

1. Аллантоис выполняет у амниот функцию:
I. газообмена. 
II. терморегуляции.
III. запасания воды.
IV. накопления мочи. 
V. пищеварения.
а) I, III, IV;
б) I, IV; 
в) I, II, IV, V; 
г) I, II, III, IV.

1. В почечном клубочке в норме практически не фильтруются:
I. вода.
II. глюкоза.
III. мочевина.
IV. гемоглобин. 
V. альбумин плазмы. 
а) I, II, III;
б) I, III, IV, V;
в) II, IV, V; 
г) IV, V. 

1. Каждая популяция характеризуется:
I. плотностью. 
II. численностью. 
III. степенью изоляции.
IV. независимой эволюционной судьбой.
V. характером пространственного распределения. 
а) I, II, V; 
б) I, IV, V;
в) II, V; 
г) II, III, IV.

1. К хищникам, как правило охотящимся из засады, относятся:
I. волк.
II. рысь. 
III. ягуар. 
IV. гепард.
V. медведь. 
а) II, III, IV, V;
б) I, IV;
в) I, II, III, V; 
г) II, III, V. 

1. Из перечисленных животных в состав тундрового биоценоза входят:
I. белка.
II. хорек.
III. песец. 
IV. лемминг. 
V. зеленая жаба.
а) I, II, III, IV;
б) II, III, IV, V;
в) III, IV; 
г) III, IV, V.

1. Аналогичные органы, развившиеся в ходе эволюции:
I. жабры рыбы и жабры рака. 
II. крылья бабочки и крылья птицы. 
III. усики гороха и усики винограда. 
IV. волосы млекопитающих и перья птицы.
V. колючки кактуса и колючки боярышника. 
а) I, III, IV, V;
б) I, II, IV, V;
в) I, II, III, V; 
г) I, II, III, IV.

1. Из названных полимеров к неразветвленным относятся:
I. хитин.  
II. амилаза. 
III. гликоген.
IV. целлюлоза. 
V. амилопектин.
а) I, II, IV; 
б) I, II, III, IV;
в) II, IV, V; 
г) III, IV, V.
1. В организме человека гормональные функции выполняют соединения:
I. белки и пептиды. 
II. производные нуклеотидов.
III. производные холестерина. 
IV. производные аминокислот. 
V. производные жирных кислот. 
а) III, IV, V;
б) I, III, IV, V; 
в) III, V; 
г) II.
 
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчёта: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. 

1. Основные запасы воды в клетках растений находятся в ядре. 
1. У ресничных червей нет анального отверстия.  
1. Всем папоротниковидным для оплодотворения нужна вода. 
1. У простейших каждая клетка – самостоятельный организм. 
1. В период покоя все процессы жизнедеятельности семян прекращаются. 
1. У домашних животных головной мозг, как правило, больше, чем у их диких предков. 
1. При сильном похолодании некоторые птицы могут впадать в спячку.
1. Венами назыают сосуды, по которым течет венозная кровь.
1. У каждого млекопитающего 7 шейных позвонков (независимо от длины тела).
1. Вакцина – это культура ослабленных микробов.   
1. Вид – структурная единица эволюции.
1. Наследственный материал – гены и хромосомы – может изменяться под действием факторв внутренней и внешней среды. 
1. Онтогенез – индивидуальное развитие организма. 
1. Все грибы – гетеротрофы. 
1.  Самые богатые по видовому составу экосистемы тундры. 
1. Крахмальные зерна – это лейкопласты с накопленным
в них крахмалом. 
1. Можно изучать кругообороты питательных веществ посредством ввода радиоактивных маркеров в природные или искусственные экосистемы. 
1. Каждой аминокислоте соответствует один кодон. 
1. У прокариот процессы трансляции и транскрипции происходят одновременно и в одном и том же месте. 
1. Самый многообразный и многочисленный отдел растений – Покрытосеменные. 
1. У всех представителей отряда пресмыкающихся сердце трехкамерное.
1. Суккуленты легко переносят обезвоживание.
1. Сукцессия после вырубки леса является примером вторичной сукцессии. 
1. Дрейф генов может играть роль эволюционного фактора только в очень малочисленных популяциях. 
1. Все наследственные заболевания связаны с мутациями в хромосомах.
 
	
	

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 2. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. Установите соответствие между организмами и средами их жизни. 
Среды жизни: 1 – водная; 2 – почвенная; 3– наземно-воздушная;     4 – организменная.                     
 Организмы: А – личинка майского жука;     Б – малярийный плазмодий; В – личинка жука-плавунца; Г – шершень.

	Среды жизни
	1
	2
	3
	4

	Организмы
	
	
	
	





   
1. Установите соответствие между названиями костей и их типами.

	Название костей
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	Типы костей
	
	
	
	
	
	
	
	


Название костей:  А-плечевая;  Б-теменная;  В – лопатка; Г-лучевая; Д-кости запястья; Е-большая берцовая; Ж-ребро; З-грудина
Типы костей: 1) трубчатые (длинные); 2) губчатые; 3) плоские 

1. [2,5 балла] Установите соответствие между органическим соединением (А – Д) и выполняемой им функцией (1 – 5).

	1. Компонент клеточной стенки грибов
2. Компонент клеточной стенки растений
3. Компонент клеточной стенки бактерий
4. Запасной полисахарид растений
5. Запасной полисахарид грибов
	А. Крахмал
Б. Гликоген
В. Целлюлоза
Г. Муреин
Д. Хитин



	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Соединение
	
	
	
	
	




 


 
 

 

